

# 世界级生态岛的 “人民城市”深度实践样本

崇明不断在实践中展示城市让生活更美好的生态绿色图景，更用自身生态发展实践贡献“人与自然和谐共生”的新时代方案。

□ 记者 | 王仲昀

**清**晨时分，当崇明岛最东南端的  
瀛东村迎来全岛第一抹金黄色的日  
出，一江清水奔流入东海，岛西南面的西沙  
湿地鸟儿争鸣，明珠湖畔花香馥郁。在上海崇明，  
人们的每一天几乎都是在鸟语花香中度过。

崇者，高也；明者，平坦宽阔。在古人眼里，“崇明”  
这个地名，意为高出水面且宽阔的平地。如今中国 7600  
个岛屿中，崇明岛是第三大岛，更是世界上最大的河口冲积岛。  
除了面积大，这片“海上花岛”近年来另一个为人熟知的标签  
是——世界级生态岛。

2024 年，世界级生态岛崇明又有好消息传来——1 月 23  
日，中国气象局发布《关于 2023 年气候生态品牌创建示范活  
动评审结果的公告》，崇明同时获评“中国天然氧吧”和“中  
国气候宜居城市（县）”，新增两块“国字号”招牌。

人民城市人民建，人民城市为人民。建设世界级生态岛，  
造福岛上森林、湿地、湖泊与候鸟，也与老百姓的幸福生活息  
息相关。在“人民城市理念”提出 5 周年之际，崇明在努力打  
造习近平文化思想最佳实践地的“崇明样本”的同时，也不断  
在实践中展示城市让生活更美好的生态绿色图景，更用自身生  
态发展实践贡献“人与自然和谐共生”的新时代方案。

## 满眼皆绿

作为上海最为珍贵、不可替代的生态屏障，崇明拥有着上  
海近 1/5 的陆域面积，承载着全市约 1/3 的森林、1/3 的基本

农田、两个核心水源地，  
提供了全市约 40% 的生态资  
源和 50% 的生态服务功能。

如此重要的生态服务功能，并  
非一朝一夕实现。放眼世界上的生态岛，  
多数是无人岛，或者岛上只有少量人口。  
而在上世纪 90 年代时，崇明仍是上海的工业  
重镇，彼时堡镇上棉三十五厂有 5000 多工人，  
家属逾万人。如何将人口众多、生态本底脆弱的崇明  
建设成为世界级生态岛，这在世纪之交是一个全新命题。